

# 将中小学都缩短至5年能促进生育?

政协委员贺丹提出建议,称缩短学制能使大学毕业生最佳生育时期延长2年

近日,多地民政部门公布的2022年度婚姻大数据显示,各地初婚平均年龄普遍推迟,基本接近30岁,而杭州、扬州、常州结婚登记平均年龄都超过30岁。

关于婚育延迟问题,政协委员贺丹建议中小学教育年限缩短到5年,将高中纳入义务教育范畴。

## 我国人口受教育年限不断延长,毕业后最佳生育时期太短

2月25日,全国政协委员、中国人口与发展研究中心主任贺丹在接受采访时表示,根据中国人口与发展研究中心人口决策大数据实验室预测,到2035年,我国0—17岁低龄人口存量将比2020年减少1亿人,届时教育资源支出会发生很大的结构性变化。优化教育资源配置,需要前瞻性考虑人口变动的趋势。

优化教育资源配置,为何要缩短基础教育年限,记者注意到,贺

丹在此前的两会建议中给出原因。

贺丹表示,目前,我国人口平均受教育年限不断延长,6岁及以上人口的平均受教育年限从2000年的7.6年提高到2010年的8.8年、2015年的9.1年。高等教育在校人数从1978年恢复高考时的85.6万扩张到2019年的3031.5万。毕业率、就业率、落户率(特大城市)等因素影响下,传统的“成家立业”已经转变为“先立业后成家”,女性结

婚年龄不断推迟。

贺丹强调,医学上认为30岁之前是女性的最佳生育时期,本科、研究生毕业大约在22岁、25岁左右,即使毕业就结婚,考虑到2年左右的初婚初育间隔,意味着本科和研究生毕业后处于最佳生育时期的年限仅有6年和3年。婚姻推迟还带来高龄生育风险,不利于母婴健康,不利于人口素质的提高。同时,还会降低生育二孩及多孩的可能性。

## 政协委员建议:为促进生育,将中小学都由6年缩短到5年

鉴于上述问题,贺丹委员建议从以下几个方面进行应对解决:

一是加强青少年生殖健康教育,支持大学生适龄生育。在中小学开展适应各年龄段特点的性与生殖健康教育,在大学广泛开展“我青春,我健康”同伴教育活动。建立以学校教育为主,家庭和社会共同参与的“学校—家庭—社会”生殖健康教育体系。将大学生纳入生育保险覆盖范围,为生育的大学生提供医疗保障和生活津贴。

二是缩短学制,缓解学业与生育的矛盾。将小学、中学教育年限由

6年缩短到5年,将高中阶段纳入义务教育范围,实施“十年义务教育”,使大学毕业生最佳生育时期延长2年。同时,通过强制义务教育避免贫困地区低龄女性过早进入劳动力市场和婚育阶段,保护其身心健康。

三是推行学分毕业制,增加高等教育时间的灵活性。借鉴国际经验,入学满2年后修满学分的学生可以申请毕业,摒弃以往完成学制要求年限后才可毕业的硬性要求。对于因结婚、生育、实习等无法在学制时间内修满学分的,提供便捷的“休学—复学”机制,适当将修满

学分的年限要求放宽到8年甚至10年,为有生育意愿的女大学生提供政策制度便利。

四是取消部分地区落户和招聘中对“应届生”的硬性规定,促进有生育安排的女大学生就业。将“应届生”身份保留年限从当前的2年延长到5年甚至取消,打破当前“毕业—就业—成家”的模式,鼓励女大学生毕业后根据自己意愿安排生育,为生育后的女性就业提供平等竞争机会,推动女性适龄生育。

综合中国青年报、四川观察、健康中国观察等

# 84岁老汉花万元为自己办“葬礼”

自称只为图开心,当地将进行调查



“葬礼”现场(视频截图)

2月27日,安徽亳州一位84岁的老汉在村里为自己举办了一场特殊的“葬礼”,百余村民参加。当事人向记者表示,自己平时比较孤独,活着办“葬礼”只为图个开心。

现场视频显示,一辆货车拖着一口棺材在道路上巡游,棺材板上,一位身穿寿衣的老人时而坐着,时而躺下。货车前方有人敲锣打鼓,后方多位村民骑车或步行跟随。网友表示,这是2月27日上午发生在安徽亳州涡阳县义门镇赵屯村的一幕,当地一位老人在活着时为自己办理“葬礼”。

2日下午,参加了本次“葬礼”的当地村民张先生告诉记者,这位为自己办葬礼的老人姓张,今年84岁,是他本家的一位爷爷。张老汉独自在村里生活,四个儿子和女儿都在外工作。2月26日,张老汉找到张先生,表示要为自己办一次“葬礼”,请他帮忙。张先生当时感到很奇怪,因为当地并没有活人为自己办“葬礼”的风俗,但他还是帮助张罗。

27日上午9时许,赵村及周边村百余位村民闻讯后,到张老汉家

参加这场“葬礼”,有人还送来了花圈等物品。老人在家办了几桌酒席,宴请帮忙办的村民。村民们将老人抬上放在货车里的棺材顶,按照当地的葬礼风俗,货车拉着老人在村里巡街,整个活动持续了大约三个小时。

“除了去殡仪馆火化和下葬的环节,整个过程基本按照当地举办葬礼的流程。爷爷说想看看自己走后的场景,村民们都觉得他思想很超前,想法和别人不一样。”张先生表示,老人的四个儿子和一个女儿都不在家,没有参加“葬礼”。

“葬礼”当事人张老汉向记者介绍,他之所以为自己举办“葬礼”,是因为他的老伴两年前过世,几个孩子都在外工作,自己一个人在村里生活,平时感觉很孤独,所以想用这种方式高兴高兴。

“这个事没有告诉孩子们,也

没有通知亲戚朋友,都是乡亲们自发来捧场。整个葬礼办下来花了一万多元。”张老汉说,前些日子他为自己从山东买了一口棺材,棺材送到后,几个老邻居觉得这是喜事,建议他办几桌酒。他觉得老邻居说得有道理,他决定办几桌酒,还提前为自己举行葬礼,看看自己死后的场景。

张老汉表示,整个葬礼办下来他感觉很满意,很高兴。

亳州市涡阳县义门镇政府工作人员表示,他们已关注到此事,已将此事向上报到县委宣传部,由县委宣传部负责调查。

涡阳县民政局工作人员在接受媒体采访时说,当地没有这样的风俗,将对此进行调查。

2月27日下午,记者多次致电涡阳县委宣传部,电话未能接通。

据极目新闻

## 外交部发言人: 奉劝美方停止在台湾问题上信口开河

针对美国国务卿布林肯近日发表涉台错误言论,外交部发言人毛宁28日表示,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线,奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破,停止混淆视听、信口开河。

“布林肯国务卿的言论极不负责任、十分荒谬,中方坚决反对。在台湾问题上,布林肯国务卿需要认真上好历史课。”毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说,台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分,一个中国原则是公认的国际关系基本准则,也是中国同其他国家建立外交关系的重要政治前提和基础。

毛宁说:“在台湾问题上,美方对中方作出的政治承诺白纸黑字,清清楚楚。”

“一段时间以来,美方蓄意无视和歪曲历史事实,在台湾问题上发出错误信号,大幅放宽对美台官方交往约束,强化美台军事联系,鼓噪‘今日乌克兰,明日台湾’,甚至有媒体曝出美政府制定了‘毁灭台湾’计划。人们不禁要问,美方究竟意欲何为?”毛宁说。

她强调,台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,是中美关系政治基础,是中美关系第一条不可逾越的红线。中方决不允许任何外部势力干涉中国内政。

“我们奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破,停止混淆视听、信口开河。”毛宁说,如果美方一意孤行,必将导致严重后果,美方必为此付出沉重代价。

据新华社

## 今日起香港口罩令全面取消

香港特区行政长官李家超2月28日宣布,由于目前香港疫情整体风险可控,从3月1日起解除所有场所以“口罩令”,在室内、户外及乘坐公共交通工具时均不用戴口罩。

香港特区政府医务卫生局局

长卢宠茂同日表示,全面撤销“口罩令”代表所有社交距离措施结束,香港全面恢复正常。

澳门已于2月27日起户外不再要求佩戴口罩。

据澎湃新闻

## 辽宁省政协原副主席孙远良被公诉

辽宁省政协原党组成员、副主席孙远良涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由河北省承德市人民检察院审查起诉。近日,承德市人民检察院已向承德市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人孙远良享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人孙远良利用担任辽宁省辽阳市委副书记、市长、市委书记,

辽宁省政协党组成员、副主席、省委统战部部长等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;孙远良离职后,利用原担任辽宁省政协党组成员、副主席、省委统战部部长的职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。

据新华社

## 美财长突访基辅,带去12亿美元援助

美国财政部长珍妮特·耶伦2月27日突访乌克兰首都基辅,称美方将继续为乌方提供经济支持,并讨论对俄罗斯施加新的制裁。俄方当天表示,欧美对俄制裁“荒谬”“徒劳”。

这是耶伦首次访问乌克兰。她当天会见乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、总理杰尼斯·什梅加尔、财政部长谢尔盖·马尔琴科等乌方政府官员,重申将遵守美国总统约瑟夫·拜登一周前访问基辅期间承诺的支持。

据美联社报道,耶伦与什梅加尔会晤后表示,美国已经向乌克兰提供了近500亿美元安全、经济和人道主义援助。她宣布再向乌方提供12亿美元,这是美方近期新增对乌100亿美元援助计划的第一笔资金。两人还讨论了对俄施加新的制裁。

耶伦是继拜登后,近期突访基辅的又一名美国官员。拜登20日会晤泽连斯基时表示,他访问乌克兰,意在重申美国对乌克兰“坚定不移、不会减弱”的支持。

本月24日,美国扩大对俄制裁,涉及银行、采矿和国防工业,涵盖200多个个人和实体。同一天,欧盟各成员国批准第十轮对俄制裁措施,包括进一步限制军民两用产品和技术出口到俄罗斯等。

据新华社

## 天天出彩

### 体彩排列3(23049期)

中奖号码	9 2 8	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1141注	1040元		
组选3	0注	346元		
组选6	2954注	173元		

### 体彩排列5(23049期)

中奖号码	9 2 8 4 2	投注方式	中奖注数	每注奖金
一等奖	45注			100000元

### 体彩7位数(23028期)

中奖号码	5 5 1 5 3 1 3	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
特等奖	0注			0元

### 体彩7星彩(23022期)

中奖号码	7 9 9 7 7 6 + 11	投注方式	中奖注数	每注奖金
一等奖	2注			5000000元